
Protokół  Nr 23-1/2026 

z posiedzenia Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka RMG, 

które odbyło się w dniu  3 lutego 2026 roku o godz. 15:30 

w sali nr 003 Nowego Ratusza w Gdańsku    

przy ul. Wały Jagiellońskie 1   

 

W posiedzeniu uczestniczyło dziesięciu członków Komisji Polityki Społecznej, 

Zdrowia i Praw Człowieka. Obecni: według załączonych list obecności,  

które stanowią załączniki nr 1 (lista członków Komisji) i nr 2 (lista gości)  

do protokołu.  

Pani Żaneta Geryk Przewodnicząca  Komisji otworzyła posiedzenie komisji, 

powitała gości, radnych, trzy dyrektorki, państwa z Wydziału Mieszkalnictwa. 

Korzystając z okazji, że jest to pierwsze posiedzenie w nowym roku, życzyła, żeby 

to był dobry rok dla wszystkich, zawodowo, politycznie, ale przede wszystkim 

prywatnie, dużo zdrowia, spokoju i żeby nie zabrakło sił, motywacji, żeby ta komisja 

dalej była wiodącą komisją w Radzie Miasta Gdańska, bo taką jest.  

Stwierdziła kworum niezbędne do rozpoczęcia prac komisji. Poinformowała, że 

wpłynął wniosek z Wydziału Mieszkalnictwa, dot. ul. Rzeźnickiej, poddała pod 

głosowanie nowy porządek posiedzenia. Głosowanie przebiegło w następujący 

sposób:  jednogłośnie 10 głosów za.  

 

 

 

    



Porządek komisji:      

1. Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Gdańska w sprawie przyjęcia do realizacji 
rocznego planu potrzeb w zakresie wykonywania prac społecznie użytecznych na 2026 rok 
w mieście Gdańsku -  druk 592.  
 
Przedstawia: Pani Katarzyna Ziemann – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

 

2. Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Gdańska w sprawie ustalenia 

jednostkowych stawek kalkulacyjnych dotacji przedmiotowej dla Gdańskich 

Nieruchomości samorządowego zakładu budżetowego w Gdańsku na 2026 rok – 

druk 589.  

 
Przedstawia: Pani Paulina Matuszewska - Gruszka – p. o. Dyrektora Wydziału Mieszkalnictwa  

 

3. Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Gdańska w sprawie trybu 

postępowania o udzielenie dotacji celowej na prowadzenie społecznej agencji 

najmu, sposobu jej rozliczania oraz sposobu kontroli wykonywania zadania –                    

druk 590.  

 
Przedstawia: Pani Paulina Matuszewska - Gruszka – p. o. Dyrektora Wydziału Mieszkalnictwa 

 

4. Rozpatrzenie wniosku Prezydenta Miasta Gdańska dotyczącego możliwości 

zawarcia umowy najmu socjalnego lokalu przy ulicy Białej w Gdańsku                               

(pismo WM-II.7123.732.2025.PM).  

 
Przedstawia: Pani Paulina Matuszewska - Gruszka – p. o. Dyrektora Wydziału Mieszkalnictwa  

5. Rozpatrzenie wniosku Prezydenta Miasta Gdańska dotyczącego możliwości 

przyspieszenia zamiany lokalu mieszkalnego przy ulicy Kolonia Zręby w Gdańsku                           

(pismo WM-II.7144.351.2024.KKL).  

 

Przedstawia: Pani Paulina Matuszewska - Gruszka – p. o. Dyrektora Wydziału Mieszkalnictwa  
 

6. Rozpatrzenie wniosku Prezydenta Miasta Gdańska dotyczącego możliwości 

zawarcia umowy najmu, po wygaśnięciu umowy najmu lokalu mieszkalnego 

położonego przy  ul. Rzeźnickiej  w Gdańsku (pismo WM-II.7123.535.2025.JD).  

 
Przedstawia: Pani Paulina Matuszewska - Gruszka – p. o. Dyrektora Wydziału Mieszkalnictwa  
 

7. „Gdańska Rada Seniorów jako głos i reprezentacja osób starszych - znaczenie, rola 

oraz kierunki rozwoju na rzecz Seniorów i Seniorek w Gdańsku”: 

 

1) Znaczenie Gdańskiej Rady Seniorów. 

2) Rola Rady Seniorów. 



3) Zakres działania. 

4) Realne potrzeby gdańskich Seniorów i Seniorek. 

5) Współpraca i komunikacja z Miastem, Radą Miasta, Radami Dzielnic, NGO. 

6) Wyzwania i bariery w działalności Rady (ograniczenia formalne i kompetencyjne,                                

finansowanie inicjatyw, rozpoznawalność Rady wśród mieszkańców). 

7) Kierunki rozwoju i rekomendacje  (programy dla Seniorów i Seniorek, większy 

wpływ na budżet Miasta (BO, senioralny). 

 
                Przedstawia: Pan Aleksander Żubrys – przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

                                        Pani Katarzyna Ziemann – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

                                     

8. Przyjęcie sprawozdania z działalności Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw 

Człowieka za 2025 rok.  

 

9. Przyjęcie terminarza posiedzeń oraz planu pracy komisji na 2026 rok. 

 

10. Sprawy bieżące, wolne wnioski, korespondencja. 

 

 

1. Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Gdańska w sprawie przyjęcia do 

realizacji rocznego planu potrzeb w zakresie wykonywania prac społecznie 

użytecznych na 2026 rok w mieście Gdańsku -  druk 592.  

 

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

Przedstawiła projekt uchwały zgodnie z załączonym uzasadnieniem.  

Projekt uchwały stanowi załącznik do protokołu z XXIII sesji Rady Miasta Gdańska                         

z dnia 5 lutego 2026 roku. 

 

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Spytała, w jakich zawodach są one wykonywane, czy to jest tylko sprzątanie, zieleń. 

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

Tak, są bardzo proste prace, ponieważ osoby, które to wykonują, to są osoby, które 

przez wiele lat są wykluczone. Urząd pracy, co też jest bardzo istotne, ma wiele 



innych narzędzi aktywizacji zawodowej, dlatego to też nie jest coś, co nagle ta skala 

zainteresowania się zwiększa, ponieważ osoby, z którymi jest większy potencjał 

pracy nad rozwojem i aktywizacją zawodową, można korzystać też z innych form 

wsparcia w zatrudnieniu. A tutaj rzeczywiście osoby, które długotrwale, ale mają 

też w tym momencie taką możliwość w tych pracach porządkowych, w zieleni,                     

w takich, które może nie są widoczne, ale też są bardzo ważne dla funkcjonowania 

szczególnie tych jednostek, które są.  

AGNIESZKA CHOMIUK Dyrektorka MOPR 

Dodała, że te zawody mogą być rożne, ale one mają być o bardzo niskich 

kwalifikacjach, stąd jest to ograniczenie. A drugie ograniczenie, bo musi być w tej 

sferze użyteczności publicznej, czyli to mogą być albo jednostki miejskie, mogłyby 

też być organizacje albo przedsiębiorstwa społeczne, które realizują zadania na 

zlecenia miasta, to jest skomplikowane pod kątem rozliczeniowym a skala osób 

chętnych jest tak mała, że trudno szukać tych rozwiązań rozliczeniowych dla 

zaledwie kilku osób, więc to było połączenie tego obszaru, bo też są ograniczone 

możliwości przyjmowania osób o bardzo niskich kwalifikacjach plus to 

ograniczenie do 10 godzin, więc nawet jeśli stawka jest podniesiona, to miesięcznie 

nadal są to bardzo niskie kwoty.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Spytała, ile osób w skali roku korzysta z tych prac.  

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

Odpowiedziała, że 10 osób jest. To jest określone właśnie w tym rocznym planie.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Więc nawet więcej nie mogłoby być?  

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  



Powiedziała, że mogłoby być i gdyby okazało się, że znajdzie się chętne osoby np. 

i też w trakcie roku można zmianę do uchwały wprowadzić.   

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Spytała czy ktoś ma pytania do druku, nie było, poddała projekt pod głosowanie, 

które przebiegło w następujący sposób: jednogłośnie 10 osób za.  

 

2. Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Gdańska w sprawie ustalenia 

jednostkowych stawek kalkulacyjnych dotacji przedmiotowej dla Gdańskich 

Nieruchomości samorządowego zakładu budżetowego w Gdańsku na 2026 

rok – druk 589.  

 

PAULINA MATUSZEWSKA – GRUSZKA – p.o. Dyrektora Wydziału 

Mieszkalnictwa  

Przedstawiła projekt uchwały zgodnie z załączonym uzasadnieniem.  

Projekt uchwały stanowi załącznik do protokołu z XXIII sesji Rady Miasta Gdańska                         

z dnia 5 lutego 2026 roku. 

 

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Spytała, czy są pytania do druku, nie było, zaproponowała pozytywne 

zaopiniowanie druku, głosowanie przebiegło w następujący sposób: jednogłośnie 

10 osób za. 

3. Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Gdańska w sprawie trybu 

postępowania o udzielenie dotacji celowej na prowadzenie społecznej 

agencji najmu, sposobu jej rozliczania oraz sposobu kontroli wykonywania 

zadania – druk 590.  

 

 



PAULINA MATUSZEWSKA – GRUSZKA – p.o. Dyrektora Wydziału 

Mieszkalnictwa  

Przedstawiła projekt uchwały zgodnie z załączonym uzasadnieniem.  

Projekt uchwały stanowi załącznik do protokołu z XXIII sesji Rady Miasta Gdańska                         

z dnia 5 lutego 2026 roku. 

 

Radny PIOTR GIERSZEWSKI  

Stwierdził, że spółka działa tak trochę non profit, na zasadzie takiej, że nie jest jej 

celem pozyskiwanie środków dodatkowych a przeznaczanie to, co pozyska, na 

działalność.  

AGNIESZKA CHOMIUK Dyrektorka MOPR 

Tym bardziej, że teraz na ten okres działania SAN są pozyskane środki z Unii 

Europejskiej.  

Radna JOLANTA BANACH  

Spytała, ile wynosi kwota podpisanej umowy do 2029.  

PAULINA MATUSZEWSKA – GRUSZKA – p.o. Dyrektora Wydziału 

Mieszkalnictwa  

Odpowiedziała, że 9 mln 906.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Spytała, czy są jeszcze pytania do druku, nie było, zaproponowała pozytywne 

zaopiniowanie druku, głosowanie przebiegło w następujący sposób: jednogłośnie 

10 osób za. 

 

 



4. Rozpatrzenie wniosku Prezydenta Miasta Gdańska dotyczącego możliwości 

zawarcia umowy najmu socjalnego lokalu przy ulicy Białej w Gdańsku                               

(pismo WM-II.7123.732.2025.PM) - wniosek stanowi załącznik nr 3 do 

protokołu. 

 

PAULINA MATUSZEWSKA – GRUSZKA – p.o. Dyrektora Wydziału 

Mieszkalnictwa  

Przedstawiła wniosek zgodnie z załączonym uzasadnieniem.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Powiedziała, że nie ma za bardzo wyjścia, bo dając negatywną opinię miasto i tak 

musiałoby zapewnić lokal, którego i tak na dzień dzisiejszy nie ma.  

Radna JOLANTA BANACH  

Spytała, dla prawa do zadatku mieszkaniowego osobom o znacznym stopniu 

niepełnosprawności albo niepełnosprawności ze wskazaniem zespołu o potrzebie 

odrębnego pokoju bądź osobom jeżdżącym na wózku przysługuje przekroczenie 

o 15 m, jeśli starają się o dodatek mieszkaniowy, ale to jest tylko w przypadku 

dodatku mieszkaniowego, natomiast żadne inne przepisy nie zobowiązują gminy 

do tego, żeby w uchwałach o zasadach wynajmu dodawać jakby do uprawnień do 

lokalu tych 15 m. Jej zdaniem tu jest luka.  

PAULINA MATUSZEWSKA – GRUSZKA – p.o. Dyrektora Wydziału 

Mieszkalnictwa  

Powiedziała, że nie trzeba się do tego stosować, ale można. 

Radna JOLANTA BANACH  

To prawo przekroczenia o 15 m w przypadku starania się o dodatek mieszkaniowy, 

ono jest w ustawie, ale jeżeli chodzi o lokal, już nie. I uważa, że tu powinno się 

kierować pewną spójnością. Tam jest pani ze znacznym stopniem 



niepełnosprawności, wnuczka niepełnosprawność, czyli wychodzi aż 30 m. Gdyby 

miały w orzeczeniu ….. 

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Zaproponowała pozytywne zaopiniowanie wniosku, poddała wniosek pod 

głosowanie, które przebiegło w następujący sposób: jednogłośnie 10 głosów za.  

 

5. Rozpatrzenie wniosku Prezydenta Miasta Gdańska dotyczącego możliwości 

przyspieszenia zamiany lokalu mieszkalnego przy ulicy Kolonia Zręby                       

w Gdańsku (pismo WM-II.7144.351.2024.KKL) - wniosek stanowi załącznik               

nr 4 do protokołu. 

 

PAULINA MATUSZEWSKA – GRUSZKA – p.o. Dyrektora Wydziału 

Mieszkalnictwa  

Przedstawiła wniosek zgodnie z załączonym uzasadnieniem.  

ARTUR LEMAŃSKI – Zastępca Dyrektora Gdańskich Nieruchomości  

Uzupełnił, że jest to budynek jednolokalowy, panie faktycznie mają jeden wspólny 

pokój, a tutaj wskazywano na interwencji, że córka potrzebuje z racji wieku 

nastoletniego, przestrzeni osobistej żeby móc realizować swoje potrzeby.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Zaproponowała pozytywne zaopiniowanie wniosku, poddała wniosek pod 

głosowanie, które przebiegło w następujący sposób: 8 głosów za, 2 głosy 

wstrzymujące się.  

 

6. Rozpatrzenie wniosku Prezydenta Miasta Gdańska dotyczącego możliwości 

zawarcia umowy najmu, po wygaśnięciu umowy najmu lokalu mieszkalnego 

położonego przy ul. Rzeźnickiej  w Gdańsku (pismo WM-II.7123.535.2025.JD) 

- wniosek stanowi załącznik nr 5 do protokołu.  



PAULINA MATUSZEWSKA – GRUSZKA – p.o. Dyrektora Wydziału 

Mieszkalnictwa  

Przedstawiła wniosek zgodnie z załączonym uzasadnieniem.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Zaproponowała pozytywne zaopiniowanie wniosku, poddała wniosek pod 

głosowanie, które przebiegło w następujący sposób: jednogłośnie 10 głosów za.   

 

7. „Gdańska Rada Seniorów jako głos i reprezentacja osób starszych - 

znaczenie, rola oraz kierunki rozwoju na rzecz Seniorów i Seniorek                                 

w Gdańsku”.  

 

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Przedstawił radne, które przybyły wraz z nim na posiedzenie: Irena Samson – 

zastępczyni, Janusz Ożarków – zastępca, Ewa Zawadzka – przewodnicząca komisji  

zdrowia i spraw społecznych.  

Przedstawił sprawozdanie dot. działalności Gdańskiej Rady Seniorów – stanowi 

ono załącznik nr 6 do protokołu.   

Poinformował, co jest największym ich problemem – zainteresowanie i realizacja 

uchwał. Dodał, że po zakończeniu każdej swojej sesji chcieliby dokonać możliwości 

realizacyjnych danej uchwały.  

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

Albo też można wskazać, gdzie jest kompetencja miasta i gdzie można a gdzie są  

taki elementy, gdzie nie zawsze ma się bezpośredni wpływ i bezpośrednią 

sprawczość.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  



Dodał, że ich uchwały dotyczą Gdańska, ale czasem zahaczają o poziom urzędu 

marszałkowskiego, wojewódzkiego a nawet centralnego. Zdają sobie oczywiście 

sprawę, że są organem doradczym, niemniej chcieliby żeby to doradztwo w jakiś 

sposób było wysłuchiwane, nawet w technicznych sprawach. Dodał, że chciałby, 

żeby był jakiś koordynator, np. dyrektor Biura Rady, żeby uchwała GRS, była 

kierowana przez dyrektor Biura Rady do wydziału urzędu, najlepiej 

wiceprezydenta resortowego, żeby przeszła obiegiem i żeby każdy mógł się 

wypowiedzieć w danej sprawie merytorycznie. Ale to jest dla nich bardzo istotne.   

IRENA SAMSON – Wiceprzewodnicząca Gdańskiej Rady Seniorów   

Przedstawiła siebie i swoja działalność. Wspomniała o komisji zdrowia Gdańskiej 

Rady Seniorów. Powiedziała, że część seniorów jest wykluczona z internetu,  

dlatego jej głównym celem w zakresie pomocy seniorom jest pomoc informacyjnie 

– jak można pomóc, gdzie się udać.  

EWA ZAWADZKA – radna Gdańskiej Rady Seniorów  

Opowiedziała o swojej pracy w Domu Pomocy Społecznej Ostoja, swojej 

działalności społecznej. Wspomniała również o wykluczeniu cyfrowym wśród 

seniorów, ich dostępie do informacji, żeby coraz szersze rzesze seniorów 

otrzymywało informacje w starym stylu, gdzie były ulotki, bezpośrednie spotkania. 

Dodała, że bardzo by chciała, że w Centrum Dolna Brama odbywały się spotkania 

informacyjne dla seniorów.  

Radna MARTA MAGOTT 

Powiedziała, że absolutnie zgadza się z tym, że potrzeba ulotek i dojścia do ludzi 

bezpośredniego, bo nie wszyscy mają dostęp do internetu. Jeżeli politycy                               

i polityczki potrafią robić kampanie polityczne door to door, rozdawać ulotki, 

przyklejać plakaty, to tez powinno się informować w taki sposób dalej i to by 

spowodowało, że nie będzie tego wykluczenia cyfrowego.  



JANUSZ OŻARKÓW – Wiceprzewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Powiedział, że jest radnym dzielnicy Wzgórze Mickiewicza, jak również prezesem 

koła seniora na Wzgórzu Mickiewicza. Wspomniał o problemach dotyczących 

parkingów przy placówkach medycznych, szpitalach.  

Radny MARCIN MAKOWSKI  

Opowiedział o swojej samorządowej ścieżce- począwszy od radnego młodzieżowej 

rady miasta, poprzez radnego dzielnicowego, do radnego rady miasta. Ma 

nadzieję, że kiedyś będzie w radzie seniorów. Dodał, że docenia pracę Gdańskiej 

Rady Seniorów, bardzo się cieszy z tych aspektów zdrowotnych. Powiedział, że do 

komisji, np. jego komisji mobilności i transportu trafiają uchwały Młodzieżowej 

Rady Miasta Gdańska i wtedy są odsyłane do danych organów miasta. Dodał, że 

nigdy nie otrzymał senioralnej. Nie wie, dlaczego.   

Radna AGNIESZKA OWCZARCZAK  

Powiedziała, że czyta wszystkie uchwały, zarówno Młodzieżowej Rady Miasta 

Gdańska, jak i Gdańskiej Rady Seniorów, czyta je i decyduje o tym, gdzie mają trafić. 

Uchwały Młodzieżowej Rady są z reguły dużo bardziej szczegółowe niż 

problematyka podnoszona w uchwałach seniorów, najczęściej dotyczą właśnie 

mobilności i transportu. Natomiast jedna rzecz to jest rada miasta, druga rzecz to 

jest prezydent. Tutaj muszą państwo z przedstawicielami prezydent ustalić, jakby 

to miało wyglądać w urzędzie. Od strony rady miasta najczęściej te uchwały trafiają 

do Komisji Polityki Społecznej. Jeżeli radni będą chcieli, to one mogą trafiać 

absolutnie do wszystkich komisji, nic nie stoi na przeszkodzie.  

Radny KRYSTIAN KŁOS  

Podziękował radnym Gdańskiej Rady Seniorów, że w tym momencie swojego życia 

mogą a nie muszą i że mimo tego czasu, który, mógłby być przeznaczony tylko                     

i wyłącznie na wypoczynek, państwo się aktywizują ale też sieciują. Że nie zamykają 



się tylko w swoim gronie, ale przyciągają radę seniorów, rady dzielnic, to tez buduje 

sieć kontaktów i mimo, że wiadomo, że ta informacja powinna być bardziej 

powszechna, mimo wszystko, dzięki temu sieciowaniu ona trafia szerzej. To, co 

dzisiaj, jako Rada Miasta Gdańska przyjmie, to przyjmie też dla siebie. Więc                      

w interesie wszystkich jest to, by kwestia polityki senioralnej, srebrnej gospodarki 

była istotna, bo jak radni miejscy obecni osiągną pewien wiek, będą mogli z tych 

narzędzi, które dzisiaj przyjmą, skorzystać.  Wspomniał o uchwałach GRS, które są 

dość ogólne, łatwiej jest, gdyby wskazanie było możliwie syntetycznie w punktach, 

czego się oczekuje, wtedy syntetycznie jako miasto, urząd, jest w stanie podzielić 

to do odpowiednich komórek i sprawdzić, czy to jest w zakresie miasta, czy to 

wymaga np. zmian ustawowych i nie jest kompetencją miasta, ale to, co można np. 

w różnego rodzaju programach współpracy z organizacjami itd., czy nawet                            

z urzędem pracy, który ma różne programy, można wyłuskać te rzeczy, które 

faktycznie uda się dość szybko zrealizować, a na resztę trzeba będzie pewnie 

poczekać, ale też można zasygnalizować, że takie zmiany są potrzebne. Dodała, że 

zachęca, przy wojewodzie jest pełnomocniczka ds. polityki senioralnej, która robi 

fajne rzeczy. Wspomniał o programie uruchamianym w Kolbudach dot. polityki 

międzypokoleniowej, dla seniorów i najmłodszych. Powiedział o nagrodzie za 

zasługi dla seniorów i młodzieży, przyznawanej przez radę Miasta Gdańska.  

Radna JOLANTA BANACH  

Dołączyła się do prośby Krystiana Kłosa. Dodała, że rzeczywiście lepiej jest jakąś 

konkretną rzecz dopilotować do końca, radni pomogą, ale ona musi być 

zdefiniowana dosyć precyzyjnie, żeby jako radni też wiedzieli, co robić. 

Powiedziała, że sama jest seniorką, są dwie kategorie seniorów, ci, którzy są                          

w stanie dotrzeć do informacji, którzy są mobilni, którzy są gotowi i mają 

możliwości wzięcia udziału w różnych inicjatywach, które są organizowane, bo 

rada rzeczywiście jest bardzo sprawcza. Jest wiele różnych rad, ciał doradczych, ale 

rada zajmuje się też sprawami organizacyjnymi, czyli robi konkretne 



przedsięwzięcia i ta kategoria seniorów rzeczywiście jest w stanie dowiedzieć się o 

tych imprezach i wziąć w nich udział. Druga kategoria, o których panie mówią,                        

z różnych powodów wykluczona: mobilnie, cyfrowo i zdrowotnie. Największym 

problemem jest dotarcie do tej kategorii seniorów, z informacją, o czym było 

mówione. I warto by się było wspólnie zastanowić, może w jakiś odrębny sposób, 

jak skutecznie sieciować tę informację. Wie, że pan przewodniczący, państwo 

organizowali spotkania np. ze spółdzielniami mieszkaniowymi, które są gotowe też 

upowszechniać swoją informację na klatkach schodowych czy w wyznaczonych 

miejscach i to nie stanowi problemu. I starsi ludzie są do tego przyzwyczajeni, że 

w swoich spółdzielniach mieszkaniowych wiedzą, gdzie mają dostęp, także                         

w przychodniach np., ale rozumie, że przydałaby się merytoryczna pomoc,                     

w opracowaniu prostych materiałów, takich informacyjnych. I to już byłby krok do 

przodu, bo zna możliwości współpracy radnych senioralnych ze spółdzielniami 

mieszkaniowymi i nie sądzi, żeby prezesi odmówili, bo jak organizowane były 

spotkania, tez była na takim spotkaniu, to przychodzą prezesi i deklarują, że są w 

stanie upowszechniać te informacje, bo ona też służy np. temu, żeby organizować 

te szkolenia podstawowe, komputerowe. Bo nie będzie lepiej. A jeśli chodzi                         

o wsparcie dla seniorów wykluczonych, uwięzionych na 4 piętrze, zdrowotnie, 

niemobilnych itd., to jej zdaniem nie będzie lepiej, dlatego, że te projekty z uwagi 

na ograniczenia budżetowe, które się przewiduje w zakresie wsparcia osób 

starszych, niepełnosprawnych, one nie są dosyć jednolite, tak, jak w przypadku 

pomocy żłobkowej czy przedszkolnej. Czyli do 65 roku życia osoba 

niepełnosprawna o wysokim poziomie wsparcia, 80 pkt dostanie asystenta 

bezpłatnie a bon senioralny dopiero będzie przysługiwał od 75 roku życia, czyli 

tutaj samorządy muszą się przygotować na to, że będą musiały same pomyśleć              

o tych osobach, które wymagają wsparcia i pomocy środowiskowej w domu. Mało 

tego, te wszystkie projekty jeszcze bardziej wymagają kompetencji cyfrowej, w 

jeszcze większym stopniu, do tego stopnia, że ustawa o asystencji osobistej 



przewiduje tylko jedną możliwość złożenia wniosku, czyli w formie cyfrowej.                           

A w szczególnie uzasadnionych przypadkach powiat będzie mógł udzielić pomocy, 

więc jest strasznie ważne, żeby podnosić te kompetencje cyfrowe, nie tylko                            

w dotarciu do informacji ale tez w obsłudze tych przeróżnych wniosków, 

zakładania profilu zaufanego. I taki tez mały apel do komisji i żeby panie dyrektorki 

też tę myśl zaakceptowały, żeby w jakimś momencie popracować nad takimi 

programami sieciowanymi dla seniorów, mieszkańców i mieszkanek, żeby pomóc 

im systematycznie jeszcze się orientować w tym wszystkim. Nawet umieć poprosi 

o pomoc i wiedzieć, gdzie można o tę cyfrowa pomoc poprosić. To taki jej drugi 

postulat.  

KATARZYNA ZIEMANN Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

Stwierdziła, że dużo ważnych i słów i kwestii zostało poruszonych. Dodała, że jako 

miasto jest strategia i programy rozwoju, głównym celem działania zapisanym                              

w strategii, ale przekładającym się na to, co robią radni i Gdańska Rada Seniorów, 

urzędnicy, co przekłada się też na aktywność mieszkańców, jest długie, niezależne 

życie każdej osoby mieszkającej w Gdańsku i oczywiście to zależnie od możliwości, 

jest czasami życie bardzo aktywne w społeczności, tak, jak dzisiaj radni seniorzy 

reprezentują, że mogą ze swoimi inicjatywami, pomysłami wychodzić i pomagać 

też w środowisku, ale też długie, niezależne życie, które miasto stara się zapewnić 

też tym osobom, które nie mogą może aktywnie działać na rzecz innych 

wychodząc, bo zmagają się ze swoimi ograniczeniami, niemniej jednak, czy to 

intelektualnie, czy w jakikolwiek inny sposób, przede wszystkim taki dotyczący 

dobrostanu, zdrowia, żeby go jak najdłużej zachować niezależność. Jeżeli chodzi                                       

o współpracę miasta, mówi z perspektywy Wydziału Rozwoju Społecznego i rady 

seniorów i tych kwestii dotyczących działań i polityki senioralnej, to jest to wszystko 

dosyć mocno posieciowane, ponieważ na bieżąco o wszystkich posiedzeniach 

przedstawiciele zespołu, który zajmuje się działaniami na rzecz osób starszych                   

w mieście, są obecni, współpracuje się i też dużo inicjatyw, które czy to rada 



seniorów, czy kluby seniora, które wnosiły, już jest w mieście realizowane.                          

W centrum Dolna Brama oprócz przestrzeni na wydarzenia, która jest dostępna 

dla wszystkich, jest zespół informacji i edukacji senioralnej realizuje wiele 

zagadnień, które zostały tu wspomniane. Czy te działania dotyczące edukacji 

cyfrowej i bezpieczeństwa cyfrowego, bo te dwie rzeczy bardzo ściśle się ze sobą 

łączą. Ale też wspólnie wychodzi się w przestrzeń miejską. I czy to przy okazji 

jarmarku św. Dominika i tej strefy senioralnej na przystanku równość, czy w trakcie 

miesiąca października, który jest miesiącem aktywności seniorów. Czy podczas 

parady i pikniku seniora, ale też na co dzień, nie tylko przy tych dużych 

wydarzeniach, ale poprzez i państwa i innych liderów działalność w dzielnicach,                

w dzielnicach, w kołach seniora. Istotne jest dla wszystkich, jest na ten moment 90 

kół i klubów seniora i ta lista cały czas rośnie, to też świadczy o tym, jak mieszkańcy 

i mieszkanki są aktywni i chcą działać dla siebie, ale też na rzecz innych. To właśnie 

koło i lub seniora to już jest jakaś grupa osób, która chce podjąć inicjatywę, więc 

jest też strona na gdansk.pl, w którą przez ostatnie dwa lata dużo pracy włożono, 

żeby jak najwięcej bieżących informacji tam zamieszczać, takich, żeby były też 

zrozumiane i były w pełnej dostępności dla osób starszych, niemniej jednak to,                              

o czym też była już mowa, oczywiście to jest znowu kanał informacji, który trafia 

do części tylko mieszkańców. Też widać duża potrzebę, jest to komunikowane, że 

materiał papierowy też jest istotnym czynnikiem i teraz pracują nad tym, żeby 

faktycznie pewne treści dotyczące istotnych zagadnień, takich właśnie, jak kwestie 

zdrowotne, jest teraz w Gdańsku całoroczna kampania Gdańsk wybiera zdrowie, 

gdzie każdy miesiąc poświęcony jest innemu obszarowi dbania o zdrowie i on 

oczywiście dotyczy wszystkich, ale chociażby luty, gdzie dba się szczególnie o 

kondycję mózgu, pamięci, o przeciwdziałanie, profilaktykę przeciwdziałania 

chorobom otępiennym, to wiemy, że to jest akurat tego rodzaju zagrożenie, czy 

schorzenie, które z wiekiem ma większy procent po prostu wydarzania się. Więc 

jak najbardziej te pomysły, żeby też sieciować tutaj ze spółdzielniami i wychodzić, 



bo oczywiście miasto ma całą sieć dotyczącą pomocy społecznej, jest sieć domów 

i klubów sąsiedzkich, są rady, są różnego rodzaju instytucje, miejsca kultury, gdzie 

bardzo często seniorzy i seniorki uczestniczą albo wręcz współtworzą ofertę 

wydarzeń, ale to cały czas jest za mało, szczególnie dla osób, które są uwięzione w 

swoich mieszkaniach z różnych powodów. Drugim elementem jest jeszcze, 

chciałaby powiedzieć o komunikacji i współpracy, co już padło, ten element 

edukacyjny i takiego wzmacniania seniorów jako liderów społeczności w tym, żeby 

pomagać jak najwięcej osobom, z którymi się spotykają, pracują, to akademia 

liderek i liderów. Były 2 edycje realizacji specjalnego programu edukacyjnego dla                  

i przedstawicieli Rady Seniorów, ale też kół i klubów seniora, gdzie różne tematy 

były podnoszone, bo też takie dotyczące, jak wspierać osoby w swoim środowisku 

rodzinnym albo w środowisku sąsiedzkim z objawami demencji czy innymi 

chorobami typu otępiennego. Ale też właśnie, jak komunikować, docierać do tych 

osób, które są gdzieś w przestrzeniach a nie są aktywne. Jak też organizować jakieś 

proste wydarzenia. Są też w mieście środki na działania podejmowane zarówno 

przez grupy indywidualne, fundusz senioralny, ale też środki specjalnie 

skierowane dla kół i klubów seniora oraz większe kwoty, te mniejsze środki to 

tysiąc zł, a większe środki na podejmowanie różnych projektów, inicjatyw                             

w ramach funduszu senioralnego – 9 tys. zł dla organizacji. Ale jest oprócz tego 

funduszu senioralnego też inne fundusze, jest fundusz sąsiedzki, sportowo-

rekreacyjny. Wie też, że członkowie rady seniorów ale też po prostu 

upowszechniając tę informację w środowiskach korzystają, bo regularnie są te 

wszystkie środki wykorzystywane a też bywało tak, że jak były możliwości, to 

czasami jeszcze były przesunięcia dodatkowo.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Poprosiła dyrektor Ziemann o wspomnienie o realnych potrzebach gdańskich 

seniorów. Bo to, że wiadomo, że duża część aktywnych seniorów się zrzesza, że 

chodzą i na dansingi i wyjeżdżają, korzystają z profilaktyki zdrowotnej, ale niestety 



i to jest większość gdańskich seniorów, którzy nie korzystają z tego wszystkiego. 

Spytała przewodniczącego Żubrysa o realne potrzeby gdańskich seniorów                             

i seniorek. Żeby można to było z paniami dyrektor skonfrontować.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Podkreślił bardzo dobrą współpracę z Wydziałem Rozwoju Społecznego i że 

korzystają bardzo z punktu informacyjnego, mogąc przekazywać dalej te 

informacje. Bo informacja to jest numer 1, natomiast chciał odnieść się do tego 

poziomu ogólności ich uchwał. Powiedział, że ile rzeczy, takich, jak rada 

młodzieżowa pisze jako uchwałę, to seniorzy załatwiają w bezpośrednich 

kontaktach i o tym nie mówią w ogóle. Rada jest od tego, żeby analizować pewne 

grupy problemów i wie, że jest trudno do tego podejść.  Wspomniał o sesji ze 

spółdzielniami mieszkaniowymi i tam jest konkretny zapis uchwały. Na terenie 

spółdzielni mieszkaniowych są obiekty, których właścicielem jest GPEC, 

infrastruktura wodociągowa, itd., te obiekty często są niewykorzystane, wiele 

spółdzielni informuje, że zrobiliby z tego obiektu jakiś obiekt poświęcony 

seniorom, ale stoi była hydrofornia, były urządzenia jakieś, które można by 

zagospodarować, ono stoi od lat w tym miejscu, spółdzielnie chcą to nawet kupić, 

oby tylko stawki nie były wygórowane. To jest skandal, że coś stoi i niszczeje, nie 

mówi o mieszkaniach, co do których ma sygnały, że stoją puste i niszczeją. W ich 

uchwale jest to zapisane, żeby powołano komisje, żeby miasto desygnowało do 

zespołu ze spółdzielniami mieszkaniowymi i z udziałem seniorów, ocenić obiekty, 

bo niektóre obiekty, być może ich status nie jest znany. Zna 3 spółdzielnie, które 

chciały coś kupić i zrobić z tego obiekt dla mieszkańców, w tym seniorów i dlatego 

ich propozycja była taka: oceńmy co stoi, co niszczeje i poprawmy to. To nie jest 

wysoki poziom uogólnienia, zwrócić się wystarczy tylko do kilku spółdzielni 

mieszkaniowych, które może nawet wskazać, one pokażą dane tego obiektu                         

i można coś ustalić. Bo z tego może być dzienny dom pomocy. Mówi się                                         

o deinstytucjonalizacji służby zdrowia, to jest piękne i znakomite hasło, chciałoby 



się tylko tak, jeżeli rząd będzie rezygnował z domów opieki takich czy innych, to 

powinien te środki skierować właśnie na tą deinstytucjonalizację, na opiekę,  na 

pomoc, pensje opiekunek, podnieść to wszystko, ale także mogą być dzienne 

domy pomocy. To naprawdę jest ważne źródło, takie ogniwo, w jakimś spójnym  

systemie tej opieki deinstytucjonalizacji. I w tych obiektach można umieścić 

dzienny dom pomocy, a taki dzienny dom pomocy, to jest wielka pomoc dla wielu 

seniorów, że rodzina może odpocząć w ciągu dnia, może pracować nawet, po to, 

żeby zarobić na utrzymanie tej starszej osoby, która w dziennym domu pomocy 

całkiem dobrze sobie radzi. To jest tylko jeden z przykładów, to jest konkret, 

dlatego by chciał, żeby jednak ktoś czytał te uchwały. A kto będzie je dekretował.. 

Gdańska Rada Seniorów jest organem doradczym pani prezydent i Rady Miasta 

Gdańska, więc przekazują i do pani prezydent i do Rady Miasta Gdańska.  

Oczywiście mógłby podpowiadać, ale mu nie wypada nawet, do jakiego wydziału 

trzeba by to kierować, żeby ten wydział się tym zajął.  

Radna AGNIESZKA OWCZARCZAK  

Spytała, w jaki sposób uchwały są wysyłane do pani prezydent.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Opowiedział, że obojętnie, kiedyś zaczęli w formie pisemnej przekazywać nawet, 

bo myśleli, że może w nawale różnych informacji to gdzieś zanika. Już nawet prosił 

– bardzo dobra pracownicę, Natalię, która jest sprawna i znakomicie działa, ona 

dociera do tych osób. Nawet sugeruje pani Natalii, do których zastępców 

prezydenta to powinno się kierować.  

Radna AGNIESZKA OWCZARCZAK  

Dodała, że to nie powinno tak funkcjonować. To powinno trafiać do jednego 

przedstawiciela pani prezydent, czy to będzie sekretarz miasta, czy wiceprezydent, 

nie wiadomo do kogo, ale to powinno trafiać do jednej osoby, wskazanej przez 



panią prezydent i to ta osoba powinna decydować, gdzie to będzie w urzędzie.  Nie 

powinna o tym decydować pani Natalia S. to jest też inna siła przełożenia. Jeżeli 

coś zostanie zadekretowane przez panią sekretarz, a zadekretowane przez 

urzędnika.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Odpowiedział, że pani Natalia nigdzie nie dekretuje, ona wysyła do prezydent.                     

I pani prezydent powinna to do kogoś. A być może pani Chabior resortowo 

najbliższa GRS jest.  

Radna AGNIESZKA OWCZARCZAK  

Powiedziała, że wykorzystując, że jest pani dyrektor Wydziału Rozwoju 

Społecznego, składa wniosek, żeby zdecydowano, dokąd powinna to wysyłać 

pracownica Biura Rady Miasta Gdańska, żeby to było tak, jak należy.  

AGNIESZKA CHOMIUK Dyrektorka Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  

Powiedziała, że wie, jak te dokumenty są przekazywane, czyli tematycznie jest do 

właściwych pionów, prezydentów dekretowane. I wtedy niżej … Dodała, że czasami 

dostaje coś z rady seniorów, czyli generalnie to jej zdaniem jest. Problem jest 

troszeczkę inny, być może to jest nie na komisje, tylko do rozmowy z radą 

seniorów, ponieważ czasami te uchwały sformułowane są w taki sposób, że nie do 

końca kompetencyjnie udaje się to zmieścić w jednym wydziale albo w jednej 

jednostce, a nawet czasami w jednym pionie prezydenckim i stąd może być kłopot, 

że nie wszystkie tematy, jest takie poczucie, że są domknięte. Wspomniała                            

o przykładzie dziennego domu pomocy, o którym mówił pan Żubrys, bo dzienny 

dom pomocy jest bardzo konkretna formą wsparcia, umocowanym w ustawie                            

o pomocy społecznej, w całości w kompetencji MOPR, więc może się do tego 

odnieść, natomiast jest też szereg czynników, które też wynikają z ustawy, czyli np. 

to, że jest odpłatność, czyli już nie każdy senior będzie zainteresowany. Np. to, że 



są określone godziny, jest też dowóz do tego, też czasami rodzina się nie decyduje 

z uwagi na to, że to nie jest w całości w godzinach pracy itd. Więc ma taką 

propozycję, ale to tylko od swojego zakresu, nie może decydować za wszystkich 

dyrektorów, że bardzo chętnie, jeżeli będą takie wnioski, wyzwania, problemy, 

dokładnie w jej zakresie, to chętnie się spotka, przedyskutuje i wtedy ta podjęta 

uchwała przez radę seniorów będzie bardzo konkretna i będzie to coś, co można 

wspólnie zrobić. Więc deklaruje taką gotowość, żeby najpierw coś przedyskutować, 

ustalić, w jaki sposób i wtedy jak będzie podjęta uchwała, to ona będzie 

rzeczywiście sprawcza, bo będzie coś, co będzie w tym zakresie pomocy społecznej 

zrobić. Bo oczywiście może tylko deklarować za siebie.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Spytała, co ostatnio było skierowane z uchwał Gdańskiej Rady Seniorów do MOPR.  

AGNIESZKA CHOMIUK Dyrektorka Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  

Odpowiedziała, że to, co wspomniała, czyli usługi opiekuńcze, ponad 500 tys. 

godzin usług opiekuńczych, oczywiście mowa o tych seniorach w najtrudniejszej 

sytuacji, czyli którzy są na tyle zależni, że potrzebują wsparcia w postaci usług 

opiekuńczych, więc tutaj to zwiększenie dostępności, zmniejszenie odpłatności to 

było jedno z jej wyzwań, razem z komisja udało się rzeczywiście bardzo zwiększyć 

tą dostępność, zresztą pan przewodniczący był również obecny podczas 

konferencji i też miał swoją wypowiedź. Jeżeli chodzi o te dzienne formy, też starają 

się w każdym roku jedna dzienną formę otworzyć, w tamtym roku otworzono dwie 

nawet, Piecki-Migowo i kawiarenkę i teraz punkt na Dobrej, więc to dodatkowe 

wsparcie, jest takie założenie, żeby co roku uruchamiać jakąś formę, ale też                         

w dostosowaniu do potrzeb. Bo czasami klub samopomocy, czyli właśnie też dla 

seniorów jest lepszą formą, bo dzienne domy mają ta swoją tez specyfikę 

trudniejszą. To, co jest wyzwaniem długoterminowym, nad czym zaczęli pracować 

w zeszłym roku w szerokim gronie, bo to nie jest kompetencja tylko MOPR, ale też 



Wydziału Mieszkalnictwa, innych wydziałów, to usługi mieszkaniowe z serwisem. 

Ponieważ mieszkalnictwo społeczne, gdański program budownictwa społecznego 

to rzeczywiście coś, czym się Gdańsk chwali na skalę Polski, jeśli chodzi                                      

o rozwiązania dla różnych grup potrzebujących. Jeżeli chodzi o seniorów, to jest na 

razie bardzo znikomy procent, który wynika też z niskiego zainteresowania 

seniorów. Więc tu trzeba szukać formuły i to jest na pewno wyzwanie                                           

i długoterminowe i do podjęcia już dziś. Czyli formy usług mieszkaniowych                              

z serwisem, taki, który byłby dla różnych grup seniorów. I tych, którzy są w stanie 

ponosić odpłatność za dodatkowy serwis i takich, którzy nie są. Są jeszcze posiłki 

dowożone, to taki kolejny element, też zwiększa się stale liczbę posiłków 

dowożonych, na dziś to jest około 250 posiłków w ciągu dnia. Też nie jest to zasadą, 

bo czasami ten element, żeby senior wyszedł i zjadł posiłek w dziennym domu, 

klubie,  czy nawet jadłodajni to też jest tym elementem wyciągania z domów.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Poprosiła żeby wspomnieć o akcji zima w aspekcie seniorów.  

AGNIESZKA CHOMIUK Dyrektorka Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  

Odpowiedziała, że jeśli chodzi o akcję „Mrozy”, to rzeczywiście to odnosi się do 

osób, które mają w tzw. systemie, w większości tam są seniorzy                                                                        

z niepełnosprawnościami. Czyli jest taka lista środowisk które wiedzą, że ze 

względu na albo warunki mieszkaniowe albo stan zdrowia, szczególnie są 

zagrożone i pracownicy te osoby z listy obdzwaniają tam, gdzie mają kontakt 

telefoniczny, tam, gdzie nie mają, to chodzą, tak, żeby cały czas mieć świeże 

informacje co się dzieje. Wydaje się kołdry, śpiwory, grzejniki elektryczne, paczki 

żywnościowe, zwiększa się liczbę posiłków dowożonych i liczbę godzin usług 

opiekuńczych, bo nie wystarczy czasami rozpalić raz dziennie, tylko trzeba żeby 

opiekunka czy opiekun wszedł kilka razy. Jest cały czas uruchomiony dyżur 

interwencyjny, oczywiście jest też Ośrodek Interwencji Kryzysowej, 24 godziny na 



dobę, więc tam cały czas można zadzwonić i coś zgłosić, ale oprócz tego są 

dodatkowi pracownicy socjalni,  po godzinach, żeby na telefon w razie czego. Całą 

sobotę i niedzielę pracowali, bardzo intensywnie, bo tych zgłoszeń było sporo, więc 

pracownik chodzi, patrzy, co można zrobić. I oczywiście te wszystkie działania, 

które są dla osób w bezdomności, czyli są streetworkerów i patrole Wydziału 

Reintegracji Osób w Bezdomności cały dzień, w soboty i w niedziele też 

weryfikowane były wszystkie te miejsca niemieszkalne i ulice i wydłużony autobus 

autobus SOS, wydaje się ciepłą zupę w noclegowniach, schroniskach, w weekend 

wydawana była w dwóch lokalizacjach dodatkowo MOPRowych, oprócz tego 

Caritas wydaje i w porozumieniu z fundacją Droga też dodatkowe środki zostały 

zaangażowane, oni postawią namiot i też w tym namiocie będzie wydawany ciepły 

posiłek i herbata. To, co mogli, zrobili, ma dużą wdzięczność dla pracowników, 

którzy -20 a oni rzeczywiście od rano do wieczora sobota i niedziela, sprawnie ze 

wszystkim służbami na telefonach, jest zadowolona z tego weekendu, ale cały czas 

są na standby, bo mrozy nie odpuszczają. Tak że gdyby ktoś coś wiedział, bo MOPR 

dotrze tam, gdzie będzie wiedział, jak zna, to już pracownicy wiedzą, że trzeba 

środowisko obdzwaniać i odwiedzać. Jak będzie zgłoszenie, a dużo tych zgłoszeń 

było w sobotę i niedzielę, to wszędzie pracownik jak mógł, to się kontaktował 

telefonicznie, jak nie mógł, to wchodził, sporo tych wejść było. Dwóch panów 

zabezpieczono w DPS, ze względu na warunki mieszkaniowe i temperaturę                           

w mieszkaniu. W tym DPS nie zostaną. 6 osób w schroniskach, poprosiła                                        

o zgłaszanie, bo jak będą wiedzieli, to zareagują, jak nie będą wiedzieli, to niestety 

nie domyślą się i nie wejdą.  

Radna JOLANTA BANACH  

Kontynuowała wątek dotarcia z informacja i jednocześnie ze wsparciem 

sąsiedzkim.  Zaproponowała spotkanie pani dyrektor i rady seniorów w węższym 

gronie aby podyskutować, jaki jest stan gotowości świadczenia usług sąsiedzkich 

tych sformalizowanych, ustawowych. I co jeszcze można zrobić, przy wsparciu rady 



seniorów, żeby zakres tego wsparcia sąsiedzkiego się rozrastał. Bo on jest 

najskuteczniejszy, najbardziej efektywny, budzący największe zaufanie ze strony 

podopiecznych. Bardzo o to prosiła, bo wie, że jak pani dyrektor się za to zabierze, 

to będzie pamiętała i zorganizuje takie spotkanie.  

EWA ZAWADZKA – radna Gdańskiej Rady Seniorów  

Zwróciła uwagę, że mowa jest o współpracy z MOPR, z policją, ze spółdzielniami, 

dużo organów się wymienia, ale nie mówi się nic o służbie zdrowia, którą też 

powinno się zaangażować. Bo jej postrzeżenia są takie, że każdy senior, osoba 

starsza, ma różne choroby i gdzie ona trafia, ona nie w pierwszej kolejności do 

policji czy do MOPR, idzie do przychodni, do swojego lekarza pierwszego kontaktu. 

I w tym kierunku nic się nie dzieje. Bo kiedyś była taka dobra forma, że jak 

pracownicy socjalni mieli jeszcze swoje siedziby w przychodniach, tam się wtedy 

coś działo, bo lekarz czy pielęgniarka powiedziała – proszę tam iść, tam pan/pani 

się dowie. A w tej chwili tego nie ma, lekarze nie mają czasu na to, pracowników 

socjalnych w przychodniach nie ma, uważa, że tutaj też powinno się uderzyć, 

porozmawiać, zaprosić na sesję.  

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

Odpowiedziała, że tak, ale to jest kwestia też takiego sieciowania, bo                                          

w kompetencji miasta nie ma POZ. Dlatego w programach zdrowotnych jest tak 

ułożone, że jest edukacja, profilaktyka i na to głównie kładzie się duży akcent. Ale 

jest tez interwencja we wszystkich trzech programach zdrowotnych, bo wiedzą, że 

czasami po prostu jest tak, że trzeba po prostu wspierać seniorów, w związku                      

z tym są np. takie POZ, które też realizują zadania na zlecenie  miejskich 

programów zdrowotnych. Miasto stara się w te wszystkie działania, które się 

dzieją, i to jest cały czas według niej obszar do pogłębiania, jak jeszcze rozszerzać 

tą sieć współpracy, żeby przychodnie, bo miasto też współpracuje z urzędem 

Marszałkowskim, z Departamentem Zdrowia, ze szpitalami, jest Gdańska Rada 



Zdrowia. Może to też jest taki wątek, jako rada seniorów, żeby połączyć i pokazać, 

jakie to jest istotne, i żeby Gdańska Rada Zdrowia jako interdyscyplinarny zespół 

ekspertów nie tylko z poziomu miasta, ale właśnie z poziomu też instytucji,                             

z którymi miasto też współpracuje, zastanowili się, jak zwiększać tę efektywność. 

Wszyscy sobie zdają sprawę, czy to w zdrowiu ogólnym, typu wirus, grypa, czy                                

w zdrowiu psychicznym, że po prostu tak naprawdę jako miasto, nie ma takich 

narzędzi, żeby realizować to wsparcie, którego mieszkańcy potrzebują.  

Radna JOLANTA BANACH  

Uzupełniła, że logistycznie nie odmówiłby żaden POZ, żeby tam zostawiać ulotki.  

EWA ZAWADZKA – radna Gdańskiej Rady Seniorów  

Bo coś na pewno nie działa w tym kierunku, jeżeli ktoś ma 10 lat cukrzycę i różne 

schorzenia i nie wie, że jest orzeczenie o niepełnosprawności, które z tego tytuły 

przysługuje.   

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Poprosiła przewodniczącego Żubrysa, żeby powiedział, czego oczekiwałby od 

komisji.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Odpowiedział, że to, co powiedział, co powiedziały jego koleżanki i koledzy, to jest 

właśnie to, bo z wieloma sprawami nie zwracają się do radnych, bo po co, bo sami 

mogą załatwić. Chciałoby się jak najlepiej pewne rzeczy robić, najważniejsza rzecz, 

to, co radna Banach powiedziała o wolontariacie, im ten wolontariat sąsiedzki też 

leży na sercu. I cały czas myślę, jak to zrobić, mając RODO w tyle głowy i jego 

ograniczenia. Może z panią dyrektor można by o tym przy okazji tej 

usankcjonowanej pomocy rodzinnej, formalnej. Ta sąsiedzka tez by się gdzieś 

zmieściła, cały czas chodzi o tą sąsiedzką pomoc, bo kluby seniora są 

przygotowane. To jest nr 1 zadanie – dotrzeć do tej osoby, jak można, to ją 



wyciągnąć z domu, ale czasami nie można, więc trzeba się nią opiekować. Chciał 

podziękować, bo nie są jacyś niezadowoleni ze współpracy.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Spytała, jak wygląda ich budżet. Czy są z niego zadowoleni.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Odpowiedział, że nie mają budżetu. Są typową, czystą organizacją, nikt im nic nie 

zarzuci, ale z drugiej strony ich możliwości są takie, jakie są.  

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektorka Wydziału Rozwoju Społecznego  

Dużo działań dotyczących edukacji, która rada seniorów jako liderzy wnieśli jako 

ważne tematy realizowanych jest w Centrum Informacji i Edukacji Senioralnej                    

w Denctrum Dolna Brama, jako tym hubie, ale to nie znaczy, że tylko tam. Mając 

0,5 mln miasto gdzie 130 tysięcy ponad to osoby w wieku senioralnym, bo 

większość z państwa aktywnie działających jest wspaniałym przykładem dla 

młodszych osób, żeby mieć tyle energii.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Dodał jeden konkret na zakończenie jego wypowiedzi, chodzi o siedziby dla klubów 

seniora, żeby w szkołach, być może indywidualnie ktoś będzie występował, ale 

żeby te szkoły powiadomić, już była rozmowa o tym, żeby szkoły miały sygnał, że 

jeśli się klub seniora zgłosi z prośbą o wynajęcie, po godzinach oczywiście, po 

16.00, tego obiektu na jakieś zajęcia swoje, ćwiczenia, taniec, żeby nie było 

odpowiedzi negatywnej.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Wskazała, że obecny jest przewodniczący Komisji Edukacji.  

Radny ANDRZEJ KOWALCZYS 



Odpowiedział, że na posiedzeniu Komisji Edukacji ten temat poruszą z Krystianem 

Kłosem. A to jest często otwartość dyrekcji, ale też dyrektorzy są otwarci, to czynią, 

ale np. była na Przymorzu taka sytuacja, że jeden z radnych dzielnicy zarzucił 

dyrektorowi, że za niezgodne z prawem działania itd., łamanie przepisów 

przeciwpożarowych, bo udostępnił salę gimnastyczną i możliwe, że tam ktoś ze 

stołów gastronomicznych może miejsce ewakuacyjne… po prostu takie rzeczy się 

dzieją, że następują obawy. Dodał, że radni służą pomocą, ci, którzy mają 

bezpośredni kontakt z gospodarzami szkół. Sam osobiście ma z wieloma, nie tylko 

w swoim okręgu wyborczym, ale też w całym mieście i służy taką pomocą                              

w rekomendacji do danego gospodarza obiektu. Jest do dyspozycji. Nie narzuci się 

dyrektorom, bo mają swoją politykę. Dzieją się różne rzeczy dziwne w mieście 

czasem.  

ALEKSANDER ŻUBRYS – Przewodniczący Gdańskiej Rady Seniorów  

Ale na pewno nie jest tak, jak niektórzy mówią, że jak przyjdą ci seniorzy, to zaraz 

będzie pół litra, bo i takie słuchy tam były upowszechniane. Tego na pewno nie ma.  

IRENA SAMSON – Wiceprzewodnicząca Gdańskiej Rady Seniorów   

Nawiązała do problemów i wyzwań seniorów, powiedziała, że min. bardzo duże 

problemy to są zdrowotne. Dlatego, że w większości okres oczekiwania na opiekę, 

są tylko 2 dzienne geriatryczne miejsca. Pani konsultant, która będzie również na 

sesji, to powie. Chcą, żeby przedstawiła to seniorom. A okres oczekiwania to 150 

dni. Na opiekę długoterminową się czeka 1,5 roku. Nie ma pielęgniarek. Wychodzi 

np. pacjent ze szpitala po udarze, nie ma gdzie go umieścić, nie ma rehabilitacji, 

nie ma ZOLu, nie ma miejsca.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Dodała, że trzeba by było zaprosić panią ministrę zdrowia.   



W imieniu własnym oraz komisji podziękowała za przybycie, wyraziła nadzieję, że 

nie jest to ostatnie takie spotkanie. Życzyła dużo siły, pomysłów. Zarówno Wydział 

Rozwoju Społecznego, Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie na pewno będzie dalej 

wspierał, miasto również, panie wiceprezydent Chabior czy Lodzińska też                       

i sami radni.  

8. Przyjęcie sprawozdania z działalności Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia                   

i Praw Człowieka za 2025 rok.  

 

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Poddała pod głosowanie sprawozdanie, które przebiegło w następujący sposób: 

jednogłośnie 8 głosów za.  

9. Przyjęcie terminarza posiedzeń oraz planu pracy komisji na 2026 rok. 

 

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Powiedziała, że do wczorajszego dnia nie otrzymała żadnych tematów dotyczących 

posiedzenia komisji, więc sama przygotowała. W związku z tym zaproponowała                   

4 komisje wyjazdowe i 4 główne działy, którymi można się zająć: na pewno będzie 

komisja w Ośrodku Interwencji Kryzysowej, Centrum Dolna Brama – tam można 

się spotkać przy okazji profilaktyki zdrowotnej. Można nawiązać w ten sposób do 

programu, który cały rok będzie obowiązywał.  

Radny KRYSTIAN KŁOS  

Zaproponował wtedy do Dolnej Bramy zaproszenie pani przewodniczącej komisji 

zdrowia z rady seniorów.  

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji  

Uzupełniła, że jeszcze nie można podać dokładnej daty, ale na pewno miesiąc 

wcześniej prześlemy informację. Te terminy są jeszcze takie bardzo ogólne. 



Następnie Dom Samotnej Matki ulica Kolorowa, jest duża prośba pani prezydent 

Chabior, żeby komisja poznała to miejsce. I o problemach samotnego 

macierzyństwa i o tym, jak to w Gdańsku wygląda. Następne zagadnienie to 

współpraca miasta Gdańska z organizacjami pozarządowymi. Z racji tego, że jest 

to wysoka pozycja w budżecie, jeżeli chodzi o organizacje pozarządowe, to myśli 

aby przy okazji tej komisji padła taka propozycja, że można kilka takich większych 

organizacji zaprosić, ale nie, że pojedziemy do organizacji, żeby nikogo nie 

wyróżniać, ale zaprosi się 4-5 organizacji. Wtedy przy okazji tego tematu będzie 

można wymienić się też z radą seniorów różnymi problemami, ale też wyraziła 

nadzieję, że może nas pochwalą organizacje pozarządowe. Takie są rekomendacje, 

spytała, czy radni się z nimi zgadzają. Poddała pod głosowanie terminarz i wstępną 

tematykę posiedzeń komisji w 2026 roku. Jednogłośnie przyjęto go 8 głosami za.  

10. Sprawy bieżące, wolne wnioski, korespondencja. 

 

Radna ŻANETA GERYK Przewodnicząca komisji 

Nie było. Zamknęła posiedzenie komisji.  

                                                           Przewodnicząca 

                                                         Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia  

                                                     i Praw Człowieka 
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